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ПЕРЕДУМОВА НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ

ІНШОМОВНОГО ПИСЕМНОГО МОВЛЕННЯ
У статті розглянуто питання організації рефлексивної діяльності студентів у

процесі навчання іншомовного писемного мовлення. Конкретизовано роль різних видів
рефлексії в навчанні студентів писемного мовлення; визначено функції рефлексії в на-
вчально-пізнавальній діяльності студентів; окреслено способи організації рефлексивної
діяльності студентів у процесі навчання іншомовного писемного мовлення.1
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Переорієнтація сучасної освітньої парадигми на самоорганізацію на-
вчальної діяльності передбачає розробку нових стратегій освіти, спрямова-
них на не задіяні раніше психологічні аспекти. Одним з таких аспектів є
рефлексивні механізми, які дають змогу ефективно формувати в студентів
специфічні здібності до самоаналізу, самоконтролю, самооцінки та осмис-
лення своїх відносин з навколишнім світом. Під час навчання інозеної мо-
ви ці здатності впливають на всі види мовленнєвої діяльності (МД), у тому
числі на навчання писемного мовлення. У зв’язку із цим актуальним є ана-
ліз дії рефлексивних механізмів, характерних для такої вікової групи, як
студентство, у процесі навчання писемного мовлення як найбільш рефлек-
сивного виду МД порівняно із читанням, говорінням, аудіюванням.

В особистісно орієнтованому навчанні як магістральному напрямі су-
часної системи освіти рефлексивний підхід відіграє провідну роль. У кож-
ному з його варіантів (ціннісно-рефлексивний, компетентісно-рефлексив-
ний, проектно-рефлексивний, проблемно-рефлексивний, варіативно-реф-
лексивний) центральним поняттям є рефлексивна діяльність [8].

Мета статті – визначити особливості організації рефлексивної діяль-
ності студентів у процесі навчання іншомовного писемного мовлення (ІПМ).

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:
уточнити роль різних видів рефлексії в навчанні студентів ІПМ; конкрети-
зувати функції рефлексії в навчально-пізнавальній діяльності студентів;
визначити способи організації рефлексивної діяльності студентів у процесі
навчання ІПМ.

У сучасній психології існують різні визначення такого феномену, як
рефлексивна діяльність або рефлексія. У концептуальному розумінні рефле-
ксія – це форма активного переосмислення людиною змістів індивідуальної
свідомості, діяльності, спілкування; у практичному смислі – це здатність до
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самоаналізу, самооцінки, самоконтролю [3, c. 18]. Стосовно навчання писе-
много мовлення і одне, і друге розуміння є достатньо значущими. Проте ме-
тодика приділяє більшу увагу практичному аспекту, у якому має особливе
значення, який саме з видів рефлексії формується в студентів: особистісна,
інтелектуальна, комунікативна або кооперативна. Кожний із цих видів реф-
лексії в навчанні писемного мовлення відіграє певну роль.

Особистісна рефлексія, що характеризується психологами як засіб
особистісного зростання, який дає змогу диференціювати в межах власно-
го “Я” різні підструктури та одночасно інтегрувати їх у єдине ціле [3,
с. 15–16, 33; 7, с. 50]. У цьому складному процесі в особистості студента
виокремлюються особливі функції: “Я – контролер” та “Я – виконавець”,
що дає змогу привести в дію рефлексію як інтегральний компонент механі-
зму саморегуляції, коли тому, хто навчається, доводиться переробляти спо-
сіб дії, який уже склався раніше.

В інтелектуальній рефлексії ключовими є поняття “завдання” та
“проблемна ситуація”. Рефлексивний огляд усіх складових завдання і влас-
них дій дає змогу студенту, зайнявши іншу розумову позицію, відшукати
недостатню ланку в даних задачі або усвідомити свою помилку [3, c. 35].
Таким чином відбувається усвідомлення підстав власного руху в змісті за-
вдання з урахуванням визначення засобів її вирішення. Такий підхід дає
змогу  винаходити нові шляхи розв’язання задач, які без рефлексії вирішен-
ню не піддаються. Очевидно, що навчання писемного мовлення без інтелек-
туальної рефлексії неможливе, оскільки це один з тих видів діяльності, в
якому рефлексивні моменти посідають не епізодичне, а системне місце.

Усе зазначене вище стосується будь-якого виду або форми діяльності
на рівні загальних закономірностей. Поряд із цим існують деякі закономір-
ності, що пов’язані зі специфікою діяльності. Оскільки ІПМ – це комуніка-
тивна діяльність, природним є те, що до неї мають стосунок такі феномени,
як комунікативна [3] та кооперативна [11] рефлексія.

Для дослідження ІПМ надзвичайно важливо, що кооперативна рефлек-
сія передбачає “вивільнення” суб’єкта з процесу діяльності та його “вихід” у
зовнішню щодо неї позицію [11, с. 23]. Цей вихід у позицію “над” і “зовні”
дає змогу партнерам не лише прогнозувати дії один одного, а й, корегуючи
свої дії, впливати на партнера, проникаючи в глибини взаєморозуміння, що,
власне, і є метою ІПМ. Момент кооперування, координації, співробітництва
підкреслюється самим терміном “кооперативний”, хоча його можна вжива-
ти як синонім щодо комунікативної рефлексії. У контексті останньої [3] ре-
флексивний процес характеризується як подвоєний процес дзеркального ві-
дображення індивідами один одного, змістом якого є відтворення внутріш-
нього світу партнера по взаємодії. Дуже важливим для ІПМ у комунікатив-
ному аспекті є те, що рефлексивна позиція щодо себе можлива лише за умо-
ви комунікативної рефлексії, оскільки лише на основі взаємодії з іншими,
коли людина намагається зрозуміти думки й дії інших та оцінити себе з їх-
ньої точки зору, вона спроможна рефлексивно поставитись до самої себе.
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Який би аспект не розглядали, в цілому можна сказати, що на базі
будь-якого з них можна відстежити особливості механізмів саморегуляції,
самооцінки того, хто навчається, у процесі писемної діяльності. Доцільним
видається використовувати інтегрований напрям вивчення цього феноме-
ну, у руслі якого рефлексія є предметом комплексних досліджень [6]. Реф-
лексивні механізми включені в різні життєві ситуації: спілкування, гру,
професійну діяльність людини [6, с. 12]. Специфіка кожного із зазначених
видів діяльності накладає свій відбиток на прояв рефлексії. Крім цього, са-
моаналіз, самооцінка, самоконтроль і самокорекція залежать і від вікових
особливостей. У цьому розумінні студентський період життя людини –
найбільш сензитивний стосовно розвитку здатності до рефлексії, підкрес-
люють психологи [3, с. 43–44; 12, с. 8]. Це період розквіту мисленнєвої ді-
яльності, що виявляється в усіх видах МД, в ІПМ зокрема.

У студентів є глибокі резерви для розгортання інтелектуального та
кооперативного аспектів рефлексії. Сприятливими передумовами для фор-
мування рефлексії в усіх її аспектах є такі характерні для студентського ві-
ку психологічні особливості: інтенсивний розвиток самосвідомості; пік ін-
телектуальних можливостей, пам’яті, мислення, уваги; загальний високий
рівень пізнавальної мотивації та пізнавальної активності; особистісне ста-
новлення нового навчального й соціального досвіду; актуалізація потреби
в особистісному та професійному самовизначенні.

На відміну від попередніх вікових етапів, студентський період, за твер-
дженням психологів [5, с. 84], характеризується тим, що ті, хто навчаються,
повинні не лише володіти навчальними діями, а володіти ними рефлексив-
но, усвідомлюючи підстави дій, що виконуються, оцінюючи їхню відповід-
ність цілям й умовам діяльності та визначаючи на цій основі найбільш ефе-
ктивні способи засвоєння. Студент, зазначає А.С. Шаров [10], вчиться само-
стійно здійснювати, реалізовувати різні види власної діяльності, регулювати
їх перебіг, оволодіваючи знаннями й механізмами регуляції, у яких вони ор-
ганізуються. Для того, щоб вони стали предметом засвоєння, їх необхідно
виокремити, відрефлексувати. Саме цієї причини в процесі учіння рефлексія
повинна постійно супроводжувати діяльність студента, допомагаючи виді-
лити нове, вибудовуючи й оформлюючи види діяльності.

Навчання в професійно-освітньому закладі накладає суттєвий відби-
ток на формування структури Я-концепції. Для молодої людини вступ до
ВНЗ означає входження в нове соціальне середовище, встановлення між-
особистісних відносин у ньому та зміну характеру навчально-пізнавальної
діяльності, що визначається самостійністю й відповідальністю. Прагнення
соціального успіху, потреба в навчальних досягненнях, загальний високий
рівень пізнавальної мотивації – все це є внутрішніми стимулами для актуа-
лізації в студентів рефлексії в усіх її видах: особистісної, інтелектуальної,
комунікативної, кооперативної. Для становлення рефлексивних механізмів
у студентів основним є практико-орієнтований компонент, що є надзви-
чайно важливим для навчання такого практичного аспекту, як ІПМ.
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За даними практичних досліджень [9], від молодших до старших кур-
сів усі види рефлексії студентів розвиваються рівномірно, проте дещо ви-
щими є показники рефлексії спілкування та взаємодії. Саме ці аспекти дії
рефлексивних механізмів у писемному мовленні становлять основу вірогі-
дного прогнозування рівня сприйняття й реакції реципієнта на написане та
стимулюють самоаналіз і самокорекцію письмового тексту автором з ме-
тою ефективної реалізації комунікативного наміру. У зв’язку із цим рівно-
мірний розвиток усіх видів рефлексії студентів та вищі порівняно з іншими
аспектами показники рефлексії спілкування й взаємодії забезпечують
сприятливі умови для формування в студентів писемної компетенції.

Однак дані психологічних досліджень [12, с. 9] свідчать, що за всіх спри-
ятливих передумов рівень сформованості здатності до рефлексії в студентів є
недостатнім. Засвоєння знань відбувається переважно на основі усвідомлення
системи зовнішніх вимог (умов передбачуваного контролю), а не рефлексії
підстав, що покладені в основу змісту засвоюваних знань [5, с. 88–89].

Несформованість рефлексивних механізмів, які діють у сфері мислення,
зумовлює неспроможність давати глибокий цілісний аналіз ситуації, вирішу-
вати завдання узагальненим способом, усвідомлювати поставлену мету та не-
обхідність кожного етапу для її досягнення. Низький рівень рефлексії діяльно-
сті виявляється в тому, що більшість студентів недостатньо усвідомлюють
структуру навчальної діяльності, дають поверховий аналіз ситуації, неспро-
можні адекватно відображати позиції навчально-педагогічної взаємодії, про-
гнозувати наслідки того чи іншого шляху вирішення ситуації. Аналіз способів
вирішення навчально-професійних завдань студентами характеризується не-
стійкістю та відсутністю глибини [12, с. 9, 15].

Усі ці недоліки наявні в тому випадку, коли організація навчальної діяль-
ності не цілеспрямована на розвиток здатності до рефлексії. Щоби уникнути
цього, необхідно забезпечити реконструкцію набутого суб’єктом досвіду, тоб-
то здійснити його рефлексивний аналіз [7]. Останній проводиться згідно з кла-
сичною схемою діяльності, що запропонована П.Я. Гальперіним (рис. 1) [4,
с. 428–429]:

орієнтація виконання контроль

Рис. 1. Структура навчальної дії (за П.Я. Гальперіним)

За цією схемою мета дії є завчасно визначеною, а провідна роль в орі-
єнтуванні студентів, переведенні етапів розумової дії із зовнішнього розго-
рнутого плану їх виконання у внутрішній та у здійсненні контролю відво-
диться викладачу. Рефлексія в цьому ланцюгу здійснюється на рівні остан-
нього компонента. Уточнення ролі самостійності та рефлексії в наведеній
схемі приводить до такого запропонованого М.Г. Алексєєвим [1] її варіан-
та (рис. 2).
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задум реалізація рефлексія

Рис. 2. Структура навчальної дії (за М.Г. Алексєєвим)

У цій схемі компоненти навчальної дії набувають нового змістового
наповнення. Задум не задається ззовні, а повинен бути породжений індиві-
дуальними або колективними зусиллями на основі внутрішньої мотивації.
Замість автоматичного виконання автор пропонує реалізацію – творче вті-
лення задуму в життя. Під рефлексією розуміють вищий щабель контролю,
який передбачає не лише оцінювання правильності виконання, а й засво-
єння накопиченого в дії нового досвіду, що зумовлює виникнення нових
задумів та планування подальшої пізнавальної діяльності.

Якщо навчальна діяльність студентів спрямована на розвиток рефлек-
сії, то згідно з положеннями особистісно-діяльнісного підходу ми пропо-
нуємо подати структуру навчальної дії таким чином (рис. 3).

задум реалізація контроль

рефлексія

Рис. 3. Структура навчальної дії

У наведеній схемі відображено такі аспекти навчальної дії суб’єкта, як
самостійність, творчість, інтеграція самоконтролю й контролю. У ній за-
кладено і “рефлексивний вихід” у зовнішню щодо своєї діяльності пози-
цію, що здійснюється поетапно та дає змогу суб’єкту зробити кожний з її
етапів предметом розгляду (аналізу й оцінки) та практичного перетворення
(самокорекції дій). З метою цілеспрямованого розвитку в студентів здатно-
сті до рефлексії варто використовувати запропоновану схему (див. рис. 3)
для організації процесу навчання студентів ІПМ. У зв’язку із цим необхід-
но організувати самостійне проходження суб’єктом усіх етапів навчальної
діяльності: підготовчого (орієнтовного), основного (виконавчого), завер-
шального (контрольно-корекційного) – та створити умови, що спричиня-
ють необхідність самоаналізу, самооцінки й самоконтролю на початку ко-
жного з цих етапів та в ході їхньої реалізації. На підготовчому етапі
суб’єкт має бути поставлений у таку ситуацію, в якій умови завдання ра-
зом із власними потребами й мотивами виступатимуть як предмет рефлек-
сії. Студент має проаналізувати, співвіднести й оцінити задані умови, свої
потреби й можливості, виявити ймовірні шляхи розгортання діяльності,
визначити цілі та сформувати задум. Умови основного етапу варто спря-
мувати на аналіз і оцінку суб’єктом засобів діяльності, реконструкцію на-
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бутого навчального досвіду та на побудову нових способів реалізації заду-
му відповідно до визначених цілей. На початку завершального етапу слід
забезпечити умови для самооцінки одержаного результату з огляду на
окреслені цілі. Метою рефлексії на цьому етапі є визначення ступеня ефек-
тивності діяльності та вдосконалення її результату. Для цього студент має
постати перед необхідністю проаналізувати весь хід своїх дій, встановити
їхній зв’язок з особливостями умов завдання та властивостями результату,
виявити недоліки в змісті власних дій і внести відповідні корективи.

Основними функціями рефлексії в навчальній діяльності студентів є
самооцінка та самоконтроль. Саме контрольна функція рефлексії, підкрес-
лює М.С. Міріманова [7], є тим важливим механізмом, завдяки якому здій-
снюється будь-який розвиток: системи власних знань, мислення, діяльнос-
ті, особистості, її відносин зі світом. Вищезазначені умови забезпечують
організацію контролю як зовнішньої дії, що спрямована на активізацію йо-
го рефлексивного компоненту. У ході планомірного, поетапного й систе-
матичного опрацювання таких дій відбувається їх інтеріоризація та форму-
ється рефлексивний самоконтроль, умови для становлення якого в писем-
ному мовленні є оптимальними внаслідок відстроченого характеру писем-
ної комунікації. Активізацію функцій самооцінки й самоконтролю розгля-
даємо як обов’язкову передумову розвитку вмінь ІПМ.

Для поглиблення рефлексії та підвищення об’єктивності самоконтро-
лю підґрунтям для здійснення останнього мають стати взаємоконтроль та/або
поточний контроль з боку викладача. Відтак, зовнішній контроль необхід-
но включити в хід кожного з етапів навчальної діяльності та розглядати як
обов’язкову передумову самоконтролю. Психологічний зміст контролю з
боку викладача зумовлений тим, що він повинен мати відкритий характер,
зосереджувати увагу студента на конкретних аспектах діяльності, спрямо-
вувати його регулятивний рух, стимулювати навчальну активність, орієн-
тувати на досягнення, сприяти встановленню відносин партнерського спів-
робітництва між студентом і викладачем.

Під час взаємоконтролю на основі аналізу поточних/підсумкових ре-
зультатів студенту слід виявити в них недоліки, суперечності, неузгоджен-
ня, неточності, що потребують доопрацювання. Зворотний зв’язок, що на-
дається членами групи, у поєднанні з рефлексією власних дій формує
установку на активну діяльність, дослідницьку (творчу) позицію студентів,
об’єктивацію (усвідомлення) підстав дії. Установка на увагу до дій одно-
групників дає змогу розширити репертуар власних способів дії. Відтак,
взаємоконтроль має інтенсифікувати процеси уваги, сприйняття, пам’яті та
мислення як у того, хто його здійснює, так і у виконавця діяльності при
самооцінюванні зворотної інформації. Ефективність взаємоконтролю й са-
моконтролю визначається єдиними та відомими всім учасникам навчаль-
ного процесу критеріями оцінювання. Отже, процес навчання ІПМ необ-
хідно організувати так, щоби суб’єкт поетапно й планомірно на основі зво-
ротної інформації (взаємо- і контролю з боку викладача) та з опорою на
конкретні критерії оцінювання здійснював самоконтроль дій.
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Отже, основу ефективної організації процесу навчання ІПМ станов-
лять рефлексивні механізми та рефлексивні способи діяльності, які ґрун-
туються на здатності студента до самоаналізу, самооцінки, самоконтролю.
У цілому студентський вік – це сензитивний період стосовно розвитку зда-
тності до рефлексії. На цьому віковому етапі вона поліфонічна та констру-
ктивна. Cтановлення рефлексії студента, передусім, визначає його як
суб’єкта навчальної діяльності, який може її планувати, організовувати,
контролювати, повністю володіє її структурою, є здатним перетворювати й
удосконалювати її, визначати шляхи й перспективи подальшого розвитку
власних процесів пізнання. Основними функціями рефлексії в навчальній
діяльності студентів є самооцінка та самоконтроль. Актуалізація цих її фу-
нкцій зумовлює розвиток як системи знань, мислення, діяльності, так і
особистості та її відносин зі світом.

Згідно з основними положеннями особистісно-діяльнісного підходу та
з огляду на вікові особливості студентів доцільна спеціальна методична
організація навчання ІПМ, яка ґрунтується на рефлексивному способі ово-
лодіння комунікативними вміннями. Особливої уваги потребує забезпе-
чення умов для рефлексивного аналізу й оцінювання суб’єктом власного
способу дій при самостійному проходженні кожного з етапів навчальної
діяльності (підготовчого, основного, завершального) та для інтеграції ком-
плексного контролю (само-, взаємо- та контролю з боку викладача) у кож-
ний із цих етапів. Поетапна організація зовнішніх дій самоконтролю, що
виконуються з опорою на поетапний зворотний зв’язок і конкретні критерії
оцінювання, слугує головною передумовою розгортання рефлексії. Відтак,
самоконтроль, орієнтований на аналіз й оцінювання суб’єктом підстав вла-
сних дій та здійснюваний з метою самокорекції, має становити основу спо-
собу діяльності, з ІПМ зокрема.

Перспективним є продовження досліджень щодо нових засобів і мето-
дів навчання комунікативних умінь (мовний портфель, метод проектів), які
забезпечують ефективну самооцінку студентом власних можливостей, по-
треб, шляхів реалізації навчально-пізнавальної діяльності та рефлексивний
аналіз її результатів.
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Беженарь И.В. Рефлексия как основная психологическая предпосылка обу-
чения студентов иноязычной письменной речи

В статье рассмотрен вопрос организации рефлексивной деятельности студен-
тов в процессе обучения иноязычной письменной речи. Конкретизирована роль разных
видов рефлексии в обучении студентов письменной речи; определены функции рефлек-
сии в учебно-познавательной деятельности студентов; описаны способы организации
рефлексивной деятельности студентов в процессе обучения иноязычной письменной
речи.

Ключевые слова: рефлексия, самооценка, самоконтроль, иноязычная письменная
речь, студенты.

Bezhenar I. Reflection as the main psychological prerequisite of teaching second
language writing to the university students

The article deals with the issue of organization of students’ refeflective activities in the
process of teaching second language writing to the university students. The role of different
types of reflection in teaching writing to the university students is specified; the functions of
reflection in students’ learning activities are defined; the ways of organizing the students’
reflective activities in the process of teaching writing are described.

Whatever aspect of reflection is considered – personal, intellectual, cooperative or
communicative – each of them is closely related to the mechanisms of self-regulation, self-
assessment, self-testing and self-correction operating in the process of writing activity. The
specifics of their functioning depends on the sphere of activity as well as the age of a writer.
The student period of person’s life is the most sensitive to the development of reflective
abilities. Such student’s psychological peculiariaties as general high level of cognitive
motivation and cognitive activity, peak of intellectual potentialities, memory and thinking,
need in learning achievements form the internal stimuli for actualization of students’
reflection in its every aspect.

Formation and development of student’s reflection identifies him/her as a subject of
educative activity who can plan, organize, control its flow, fully masters its structure, manages
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to transform and improve it as well as to define the ways and perspectives of further
development of his/her cognition processes. The main functions of reflection in the students’
learning activities are self-assessment and self-testing done for the purpose of self-correction.
Actualization of these functions stipulates the development of student’s system of knowledge,
thinking, activity as well as his/her personality and his/her atittudes to the world.

Taking into account the key theoretical provisions of person- and activity-oriented
instructional approaches as well as the student’s psychological peculiariaties it appears
reasonable to develop the special methodological framework of teaching writing that is based
on the reflective way of mastering the communicative skills. A special accent should be placed
upon creating the conditions for organizing the reflective analysis and student’s self-
assessment of ways and strategies of learning while passing, in an autonomous mode, each of
the learning stages (preparatory, main, final) having integrated complex assessment (self-,
peer, teacher-assessment) in every stage. Phased organization of external self-assessment
actions based on the phased feedback as well as concrete assessment criteria make up the
principal prerequisite for the development of reflection. Self-testing oriented on self-analysis
and self-assessment of the grounds of operations, being done for the purpose of self-
correction, should make up the basis for student’s way of learning, in the process of
mastering second language writing in particular.

Key words: reflection, self-assessment, self-testing, foreign writing, students.


